Pytania testowe z fizyki statystycznej ciata stalego

W kazdym pytaniu jedna i tylko jedna odpowiedZ na trzy mozliwe (A,B,C) jest prawidlowa.

Punktacja za kazde pytanie: zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi +1, zaznaczenie btednej od-
powiedzi —1/2, brak zaznaczenia 0.
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Po usunieciu $cianek entropia
A. dazy do minimum B. dazy do maksimum C. nie zmienia si¢

. Jesli nieruchoma $Scianka przepuszcza jeden ze sktadnikoéw to w réwnowadze pomiedzy 2

uktadami wyréwnaja sie miedzy nimi
A. ci$nienia  B. temperatury C. objetosci molowe

Temperatura bezwzgledna jest okreslona przez zasady termodynamiki z dokladnoscig do
A. statego czynnika  B. stalej dodanej C. jednoznacznie

S(U,V,N) jest funkcja
A. wypukta B. wklesta C. malejaca

Energia swobodna Gibbsa jest dana wzorem
AU-TS B.U+pV C.U-TS+pV

Ktére rownanie jest poprawne dla substancji jednosktadnikowej? s — entropia molowa, v —
objeto$¢ molowa
A dpy=Tds+wvdp B. dy=—sdp+vdl C. du= —sdT + vdp

Przemiania fazowa 1. rodzaju oznacza nieciagtos¢ 1. pochodnych
A. p/T jako funkcji 1/T i u/T  B. F/N jako funkcji 71 V/N  C. U/N jako funkcji
S/NiV/N

Roéwnanie stanu klasycznego jednoskladnikowego gazu doskonalego ma postac
A.U=(3/2pV B.pV=NRT C.U-=(3/2)NRT

. W procesach odwracalnych entropia catkowita

A. rosnie  B. maleje C. pozostaje stala

Entropia informacyjna S/kg[p| dla rozktadu prawdopodobieristwa p jest dana wzorem
A (p*) B. —(lnp) C. —(plnp)

7 mikroskopowych réwnan ruchu wynika, ze entropia
A. nie zmienia si¢  B. zmniejsza si¢  C. nie zmniejsza sie

Wielkoscia globalnie zachowana w czasie nie jest
A. energia catkowita B. energia kinetyczna C. ladunek elektryczny

Gestosé prawdopodobienstwa w rozkladzie wielkim kanonicznym jest proporcjonalna do
A. e BH B, e BHFuBN (. e—HPH,

Kanoniczna suma statystyczna wyznacza bezposrednio

A.S B. —F/T C.pV/T
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Kwantowa entropia S/kp jest dana wzorem
A. —Trplnp B. —Detplnp C. —InTrpe’

Sredniz% z wielkosci fizycznej opisywanej kwantowo operatorem A liczymy wzorem
A, TrATrp  B. TrpAp C. TrpA

Ktory stan wieloczastkowy opisany przez liczby obsadzen kolejnych stanéw jednoczgstko-
wych jest mozliwy dla fermionéw?
A.]0,1,0,—1) B. |1,2,0,1) C. |1,1,1,1)

Bozonowe operatory spetniajg rownosé
A ala; =aal +1 B aay; = —aa,  C. a5 = a;a,

Operator liczby czastek N ma postaé
A. Zij dj&j B. >, di&;r C. >, djdi

Srednia liczba obsadzen stanu i o energii ¢; dla gazu wzajemnie nieoddziatujacych bozonéw
Wwynosi
A eflemm 1 B, (efle=m — )71 QL (eflam) 1)t

Kondensacja Bosego-Einsteina zachodzi, kiedy
A pup=-1 B. =0 C.u=0

Dla ustalonej koncentracji i temperatury ci$nienie jest A. w gazie doskonalym bozondw
nizsze od fermionow  B. w gazie doskonalym fermion6éw nizsze od bozonéow  C. takie
samo dla bozonow i fermionow.

Ciepto wtasciwe przy stalej gestosci ¢, w punkcie kondensacji Bosego-Einsteina w pudle
A. ma skok B. wybucha do nieskoniczonosci  C. jest ciagte

Ponizej temperatury krytycznej, ciepto wtasciwe ¢, kondensatu Bosego-Einsteina w pudle
tréjwymiarowym jest proporcjonalne do
A 1T B.T C.T%?

W T = 0 nieoddziatujace fermiony

A. wszystkie zajmuja jednoczastkowy stan podstawowy B. nie zajmuja stanu podstawo-
wego (. zajmujg pojednyczno kolejne stany energetyczne od najnizszego do wyczerpania
czastek

Ciepto wlasciwe ¢, gazu fermion6w w niskoch temperaturach jest proporcjonalne do
A. T3 B.stalej C. T

Idealna sie¢ krystaliczna

A. jest niezmiennicza ze wzgledu na przesuniecia o ustalone wektory  B. jest niezmienni-
cza ze wzgledu na dowolne przesuniecia  C. jest niezmiennicza ze wzgledu na skonczone
obroty
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Jednoczastkowe poziomy energetyczne w potencjale sieci krzystalicznej
A. uktadaja sie w jednakowych odstepach B. tworza pasma C. istnieja dla kazdej
energii powyzej stanu podstawowego

Dziura w poréwnaniu z elektronem to
A. inna czastka elementarna B. bozon C. umowna zamiana rél pomiedzy stanem
obsadzonym i pustym

Pojedyncza strefa Brillouina
A. obejmuje jednokrotnie wszystkie stany jednoczastkowe B. odpowiada najnizszemu
pasmu energetycznemu  C. zawiera skoriczong liczbe stanéw jednoczastkowych

Ciepto wtasciwe drgan sieci krystalicznej w 3 wymiarach w wysokich temperaturach, na

jeden wezel wynosi
A. 1,5k B. 6kg C. 3kp.

Ciepto wtasciwe drgan sieci krystalicznej w 3 wymiarach w niskich temperaturach, na jeden

wezel jest proporcjonalne do
A. T B.T® C. stalej.

W dwoch wymiarach drgajaca sie¢ krystaliczna

A. moze zachowa¢ strukture periodyczng w dowolnej objetosci w pewnym przedziale tem-
peratur B. nie moze zachowa¢ struktury periodycznej nawet w T = 0 C. moze
zachowa¢ strukture periodyczna, ale tylko w T'= 0

Uktad nieruchomych, spinowych momentéw magnetycznych wykazuje podatnosé magne-
tyczng dla B, = 0 proporcjonalng do
A, 1/T B. T C. stalej.

Poréwnujac paramagnetyzm Pauliego i diamagnetyzm Landaua dla swobonych elektronéw
nierelatywistycznych w niskich temperaturach i polach, tj. dla ehB./m < kT < Ep

A. sa tego samego rzedu  B. paramagnetyzm jest ponad 10 razy silniejszy od diamagne-
tyzmu  C. diamagnetyzm jest ponad 10 razy silniejszy od paramagnetyzmu

Paramagnetyzm Pauliego i diamagnetyzm Landaua wykazuje podatno$¢ magnetyczna dla
B. = 0 proporcjonalng do
A. stalej B. T C.1/T.

Diamagnetyzm czyli ujemna podatno$¢ magnetyczna tamie termodynamiczng zasade sta-
bilnosci, poniewaz

A. jest to stan nietrwaly B. sktadowe operatora magnetyzacji sa nieprzemienne
C. magnetyzacja nie jest $cisty stata ruchu

W jednowymiarowym modelu Isinga spontaniczna magnetyzacja jest
A. catkowicie niemozliwa B. mozliwa, ale tylko w T" = 0 C. mozliwa w pewnym
przedziale temperatur
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W dwuwymiarowym modelu Isinga na sieci kwadratowej dotychczas Scisle wyznaczono
A. sume statystyczng dla dowolnych poél i temperatur ~ B. sume statystyczna i sponat-
niczng magnetyzacje dla B. =0  C. tylko sume statystyczng dla B,

Magnetyzacja w modelu Isinga
A. jest $cisty stata ruchu  B. jest przyblizona statg ruchu  C. wecale nie jest stala ruchu

W dwuwymiarowym modelu Isinga (J > 0) spontaniczna magnetyzacja wystepuje
A tylkow T =0, B. w pewnym, skoficzonym zakresie temperatur C. zawsze

7 klasycznej elektrodynamiki i fizyki statystycznej wynika, ze
A. istnieje tylko paramagnetyzm, B. nie ma paramagnetyzmu ani diamagnetyzmu,
C. istnieje tylko diamagnetyzm

Nadprzewodnik (typu I)
A. nie wpuszcza pola magnetycznego do wnetrza, B. nie wypuszcza pola magnetycznego
z wnetrza, C. jest monopolem magnetycznym

W glebi nadprzewodnika (typu I) jest lokalnie spelnione réwnanie
A V®=0, B. A+hV®/2e=0, C. A=0

W glebi nadprzewodnika (typu I) moze wystapi¢ skok
A.®, B. A, C. e?

Wedlug teorii Bardeena, Coopera i Schrieffera nadprzewodnictwo mozna wyjadnié¢ przez
A. odpychanie elektrostatyczne, B. efektywne przyciaganie elektrowow dzieki drganiom
sieci, C. przerwe energetyczng dla nieoodzialujacych wzajemnie elektronow

Prad elektryczny z zwyktych przewodnikach moze ptynaé¢ pod wplywem
A. tylko roznicy potencjalow,  B. tylko réznicy temperatur, C. roéznicy potencjatow
lub réznicy temperatur



